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Kom ihag! Rita tydliga figurer med referensriktningar och beteckningar. Dimensionskontroll,

Motiveringar. Om uppgifter saknas i problemtexten, gor da sjéilv rimliga antaganden.
sk she st sk she st sk sk st s she st sk sheosie sk she st sk sheosie sk sheosie st skeoste sk sheosie sk skeoste sk sheosie st skeoste sk sheoste sk skt sk sheoste sk skeoste st skt sk skeoste st skt sk skeoste sk st sk skt sk st sk stk kot skoskok sk

k3K

1. a) Berékna spidnningen vap och strommarna 11 och iz 1 likspdnningskretsen nedan. (4p)
b) Beridkna den elektriska effekt som varje kélla avger eller mottar. (2p)
c) Antag att resistansen pa 20 Q som ar ansluten direkt till tvapolen a-b kopplas bort. Finn

Thevenin-ekvivalenten till tvapolen a-b i kretsen som nu innehaller 2 spinningskallor och 2
resistanser. (4p)
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2. En separatmagnetiserad likstrémsmaskin har parametrarna: Ra=2.0 Q, La=20 mH, Rr=115 Q
och Lr= 800 mH. Mirkdata for maskinen dr: V1=260 V, Ia=23 A, n,=950 rpm och V§=220 V.
Maskinen driver en omrorare med ett lastmoment proportionellt mot varvtalet, 7.=B @y, och
vid mérkvarvtal dr lastmomentet lika med 75% av mirkmomentet.

a) Det sammanlidnkade flodet for maskinen, A=K ¢=ky, ir proportionellt mot féltstrommen. For
mirkdata berdkna proportionalitetskonstanten ky. (2p)

b) Beridkna det hogsta varvtalet som maskinen kan na vid mérkspénning pa ankarkrets och
filtkrets samt berdkna maskinens verkningsgrad vid detta varvtal inkluderat forlusterna i
faltkretsen (3p)

c¢) Vilket #r det hogsta varvtal som maskinen kan na utan att mérkspianning och mérkstrom
Overskrids? Berdkna maskinens verkningsgrad vid detta varvtal inkluderat forlusterna i
faltkretsen (3p)

d) I figuren nedan visas en genomskérning av den separatmagnetiserade likstrémsmaskinen
med tva olika ankarlindningar markerade, 1 och 2. Den magnetiska flodestitheten B kan antas
vara konstant.

Hirled uttrycket for den inducerade spénningen i lindning 2 som funktion av rotorposition. De
lage som lindningen befinner sig i figuren ovan kan antas vara 6m,=0 grader. Vid vilka vinklar
induceras det hogst spanning? Vid vilka vinklar skall lindning 2 anvidndas for att ett moment
skall skapas? Vilket hall kommer momentet att vrida rotorn? (3p)

3. En sinusformad spédnningskélla vin(t)=vocos(®t) V med variabel vinkelfrekvens ® dr kopplad
till en krets enligt figur. Utspdnningen vy ligger 6ver en induktans med L=50 mH.

a) Bestdm overforingsfunktionen H(f)=Vu/Vin! (2p)

b) Vilken typ av filter dr detta? Forklara! Vid vilken vinkelfrekvens ® dr vu(t) fasforskjuten
45° relativt vin(t)? (3p)

c) Skissa ett approximativt Bodediagram for beloppet av H. Markera viktiga vinkelfrekvenser
och dB virden. (3p)
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4. En sinusformad vixelspanningskilla med vs(t)=200cos(1000t) V dr kopplad till en last
bestaende av en induktans L=0.1 H i serie med en resistans R=100 Q. Parallellt med lasten
sitter en kapacitans C=20 uF.

a) Beridkna inimpedansen Zi, som spanningskillan ser samt strommen i(t). (3p)
b) Beridkna den aktiva och reaktiva effekt som spanningskillan avger samt effektfaktorn. (3p)

¢) Kapacitansen C byts ut mot en kapacitans C’ som gor att effektfaktorn blir ett. Bestam
virdet pa C’ och strommen i(t) pa ledningen. (3p)
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5. Betrakta nedanstaende spanningsomriktare krets.

a) Skissera vs(t), vi(t), ir(t), ic(t) och Vp(t) for tva switch perioder (Ts). (Glom ej
noteringar och lampliga variabler pa x och y-axlar!). (3p)

b) Hirled uttrycket for duty-cyclen (D) for switchen som ett forhallande mellan in-
spanningen (Vg¢) och ut-spdanningen (vo). (2p)

c) Av reglertekniska skil maste omvandlaren arbeta i CCM, alltsa skall strommen
genom induktansen aldrig bli noll. Inspanningen kan variera mellan 8V och 16V,
utspanningen halls konstant pa 48 V och switchfrekvensen dr 150 kHz. Berikna minsta
virdet pa induktansen for att omvandlaren alltid skall arbeta i CCM om uteffekten aldrig
understiger SW. (4p)

d) Namn tva forslag for att minska ripplet i induktansstrommen Aiy(t), forklara dven
hur. (2p)

e) Hur paverkar en icke ideal diod utspanningen? (1p)



